

ПОДВИЖНИКИ, ДУХОВНО БЛИЗКИЕ ОТЦУ ИОАННУ ПО ДЕЛУ 1933 – 1934 ГОДОВ

Отец Иоанн Лукьянов

Священник Иоанн Васильевич Лукьянов родился 23 мая 1871 года и происходил из мещан Пензенской губернии. В 1892 году он окончил курс Пензенской духовной семинарии в звании студента. В 1892 году, 16 октября рукоположен в сан диакона к церкви села Нерлей Саранского уезда, где состоял учителем одноклассной церковно-приходской школы. В 1894 году, 23 января рукоположен во священника к церкви села Кашаевка Керенского уезда. Состоял законоучителем кашаевского сельского училища. В 1897 году, был перемещен в село Пятницкое того же уезда. Исполнял должность законоучителя Пятницкого и Софьевского сельских училищ. 28 марта 1898 г. награжден набедренником. С 1905 по 1908 г. – член благочиннического совета. В 1904 года награжден скуфьей. С 1908 года – благочинный 2-го Керенского округа. С 1910 г. – страховой член по тому же округу. В 1909 – 1910 гг. получал архипастырские благословения в свидетельствах. В 1911 году за заслуги по духовному ведомству ко дню рождения Его Императорского Величества награжден камилавкой от Святейшего Синода. В том же году ему преподано архипастырское благословение за усердные труды в проповеди слова Божия. В 1912 году, 18 июня перемещен в село Ушинку Керенского уезда. С того же дня – законоучитель ушинской церковно-приходской школы. В 1917 году был награжден наперсным крестом.

Необыкновенно большое село Ушинка Керенского уезда имело глубокую историю, особую этническую культуру, было известно крепостью веры и христианскими традициями. В селе был большой

пятикупольный храм в честь Святой Троицы, построенный на месте деревянной церкви в последние предреволюционные годы.



Троицкий храм. Село Ушинка

Отец Иоанн Лукьянов был священником ушинской церкви до 1931 года и с приходом советской власти занял по отношению к ней непримиримую позицию. Еще в 1922 году, как сказано в деле, при его непосредственном содействии и влиянии в Ушинке произошло контрреволюционное выступление в связи с изъятием церковных ценностей. Отец Иоанн имел воззвание Патриарха Тихона, которое принародно зачитывал в церкви села Ушинка. Согласно свидетельским показаниям, он резко высказывался в отношении коллективизации и нынешнего строя, говоря, что большевики – это банда, сумевшая захватить власть. Он надеялся, что борьба внутри компартии приведет к ее краху и последующей реставрации буржуазного общества.

В 1931 году, после закрытия церкви в селе Ушинка, о. Иоанн был переведен в Пензу и в 1932 году епископом Кузнецким Серафимом (Юшковым) был назначен настоятелем церкви Рождества Христова в Конной Слободе, а также негласным благочинным Пензенского района. В 1932 – 1934 гг., после закрытия и передачи обновленцам и раскольникам городских церквей, храм в Конной Слободе оста-

вался единственным православным храмом Пензы. Будучи его настоятелем, о. Иоанн фактически управлял положением дел в Пензенской епархии. Вокруг конно-слободской церкви концентрировалось староцерковное и ссыльное духовенство, по благословению о. Иоанна проводились сборы пожертвований для клириков, сосланных в тюрьмы и лагеря, в частности, для епископа Пензенского Кирилла (Соколова), организовывались обеды для старцев, странников и нищих. Отец Иоанн Лукьянов поддерживал тесную связь с оленевским диаконом Иваном Васильевичем Калининным. Многие предприятия в епархии осуществлялись по совету и благословению святого старца.

События вокруг церкви в Конной Слободе привлекли внимание властей, и в конце 1933 года началась серия арестов. Отец Иоанн был арестован Пензенским ОГПУ 29 декабря 1933 года и заключен под стражу в Пензенскую тюрьму. В его квартире по ул. Гоголевская, 83-1 был произведен обыск, при котором изъяли: 1 сумочку и серебряный комплект дароносицы, книгу «Церковно-богословский устав». Все сдали в камеру хранения ОГПУ как вещественные доказательства, а книгу сожгли.

3 января 1934 года о. Иоанн был допрошен. На допросе он указал, что всеми делами при церкви заведовали староста храма Плешаков и церковный сторож Степанов, которые также проходили по делу. В порядке ответов на вопросы им были названы еще некоторые лица, однако, о. Иоанн Лукьянов никого не оговорил, ценные сведения о работе епархии не выдавал и от избранного им исповеднического пути не уклонялся. На очных ставках о. Иоанн держался твердо, был немногословен, на все вопросы отвечал, что ничего не помнит. 5 февраля 1934 года после месяца томления в Пензенской тюрьме о. Иоанн был освобожден под подписку о невыезде со своего места жительства. Но 28 февраля 1934 по окончании следствия «за организацию вместе с Касаткиным Николаем, активное участие в работе руководящего ядра церковной контрреволюционной организации и антисоветскую деятельность среди верующих» был приговорен к 3 годам исправительно-трудовых лагерей. Место отбытия наказания нам неизвестно.

По возвращении в 1937 году из ссылки уже больной 66-летний священник Иоанн Лукьянов поселился на улице Гоголевской 73-1 и проживал на иждивении сестры. Служб, видимо, не совершал. 5 августа 1937 года, в первые дни большого террора о. Иоанн был арестован Пензенским горотделом НКВД и заключен в городскую тюрьму. 19 сентября 1937 года постановлением тройки при УНКВД по Куйбышевской области по ст. 58-10 ч. 1.

УК РСФСР о. Иоанн был приговорен к расстрелу и 28 сентября 1937 года в Пензе расстрелян. Место его захоронения остается неизвестным.

Отец Иоанн имел жену – Александру Дмитриевну и дочь – Евфалию, окончившую высшие курсы в Петербурге. О других членах семьи сведений нет.

Отец Сергей Соловьев

Священник Сергей Иванович Соловьев родился в 1881 г. в городе Саратове и происходил из духовного звания. С 1903 года служил священником в разных местах. Вдовец. Лишался избирательных прав как служитель культа. До прибытия в Пензу находился в ссылке в Уральской области. Прибыл в Пензу в феврале 1932 года и проживал по ул. Пешая, 35, кв. 1. Жил, как сказано в следственном деле, «без определенных занятий». Делал попытки устроиться в гражданские учреждения, но принят не был. Будучи в безвыходном положении, стал выполнять религиозные требы по предложению верующих. Служил панихиды и отпевал как на кладбищах, так и на квартирах, но у кого не помнит. Тайно служил в коннослободской церкви г. Пензы. Был сторонником взглядов митрополита Антония Храповицкого.

В 1933 году, 20 декабря, в его квартире был произведен обыск, изъято: переписка, молитвенник-требник, разрешительные молитвы. 22 января 1934 года о. Сергей был арестован и на допросе дал показания исповеднического характера: «Некоторые вопросы политики советской власти как то: преследование религии, выражающееся в закрытии и разрушении церквей, аресте в массовых масштабах попов, работы на голодном пайке заключенных я не разделяю. Но активно бороться против этого я не считал возможным, т. к. считал, что советская власть послана Богом и все, что она творит, есть промысел Божий. Никогда, нигде пропаганды против советской власти не вел. Со священниками Алмазовым, Юницким, Касаткиным, Филимоновым, Немчиновым, Архангельским хотя и встречался, но в беседах на политические темы с ними не участвовал. Записано с моих слов верно, прочитано мне вслух. Соловьев».

Со слов одного из проходивших по делу: «Соловьев С. И. – ссыльный поп, монархист. Был священником монастырской церкви, а затем Конного городка. Идеальный вдохновитель реакционно-настроенной группировки верующих, в том числе женщин, ранее находившихся в сестричестве, руководимом Пульхритудовым. Сторонник взглядов Антония Храповицкого». Был близок с монахиней Филаретой, оказывающей помощь ссыльному духовенству, и со странствующим

священником Бычковым. На очной ставке о. Сергей ответил, что действительно читал статью митрополита Антония Храповицкого о науке и религии и сказал: «Наука не ведет борьбы с религией, а наоборот, – пополняет и расширяет некоторые вопросы религии».

По окончании следствия священник Сергей Иванович Соловьев был приговорен к 3 годам ссылки в Казахстанские лагеря, считая срок с 29 декабря 1933 года. Дальнейшая его судьба неизвестна.

Воейковский старец

Феодор Васильевич Винокуров, известный в народе как старец Феодор Воейковский, родился 24 ноября 1877 года в селе Воейково Пензенского уезда и был наречен в честь святителя Феодора, архиепископа Ростовского. Происходил он от благочестивых родителей того же села Василия и Матрены Винокуровых и с юных лет вел молитвенно-созерцательный образ жизни. Любил удаляться в лес и подолгу молиться. Окружающая красота лесов и полей вызывала у отрока восхищение, мысли о величии Божиим все чаще приходили на сердце его.

Отрок Феодор нигде не учился, однако, поражал сверстников своей необычайной рассудительностью. Часто бывало, что странник, проходивший мимо играющих детей, уделял Феодору особое внимание. Он усматривал в нем будущего подвижника и молитвенника.

Юноша рос, укреплялся духом и однажды принял решение уединиться от мира. Он тайно ископал себе в воейковском лесу землянку, а из нее сделал потайной ход в пещерку. Печки в землянке не было.

Феодор не принимал ни священного сана, ни монашества, но жил свято и непорочно. Он всегда ходил босиком, а ноги его были горячие, как огонь. Феодор занимался рукоделием, столярничал. Он был женат на Агриппине (будущей монахине), но, сохранив девство, они давно удалились странничать в разные места.

Узнав о подвижнике Феодоре, люди стали притекать к нему, но только по его благословию. Народ чувствовал в нем духоносного наставника. К землянке приходили тихо по одному. Феодор ко всем относился со вниманием: вразумлял, наставлял, молился за приходивших к нему, искренне желая всем спасения.

Неподалеку от землянки по молитвам Феодора забил источник, где была явлена Казанская икона Божией Матери. На источнике происходило много исцелений, избавлений от бед, поэтому на этом месте построили часовню. Примерно в 1914 году под руководством Феодора в лесу началось строительство деревянной церкви. Она была выстроена в короткий срок и освящена, но служить в ней пришлось недолго.

В 1920 году церковь была закрыта и опечатана властями, а вскоре добрались и до пещерки Феодора. Недоброжелатели оклеветали его, сказали, что в землянке хранится большое количество зерна. Чекисты пришли к Феодору с обыском и, когда стали спускаться в пещерку, Феодор предрек смерть одного из них, сказав: «Что-то покойником пахнет». Не придав этому значения, милиционеры спустились в пещерку и, ничего там не обнаружив, удалились. На следующий день предсказание Феодора сбылось: один из «стражей порядка» был зарезан на гулянке.

После закрытия храма старец вынужден был удалиться в мир. Скитался. Тайно жил у своих благодетелей, а когда власти дознавались о месте его нахождения, Феодор уходил к другим. Слежка за ним не прекращалась, в домах, где он останавливался, производили обыски, поэтому старец принимал людей ограниченно, только по знакомству.

Своими богоугодными подвигами, состраданием к людям, желанием и умением помочь нуждающимся, прозорливый старец многих привлекал к себе. Духовным чадам он часто раздавал иконки, крестики, просфоры, а кому-то – доброе слово. Многим он давал духовные советы, предсказывал, лечил святынями и молитвами.

В советское время, когда были закрыты и разрушены сотни храмов, когда духовенство тысячами подвергалось репрессиям, старец Феодор был ярким светильником для покалеченных, изверившихся душ. Многих он привел к вере православной, многих отвратил от гибели. В преддверии Великой Отечественной войны старца часто замечали подолгу стоявшего на молитве. Уходя на фронт, солдаты брали у старца благословение, просили помолиться. Многим Феодор давал ответы: жив ли воин или его помянуть за упокой, и все это сбывалось с великой точностью.

К старцу шли со всех сторон, ибо далеко расходилась молва о его праведности. Одни шли с горем, другие с нуждой, третьи посмотреть да послушать его, шли и для общей молитвы с праведником. Старец Феодор все время творил добрые дела, пребывал в незлобии и непрестанной молитве: он молился и днем и ночью, молился, не переставая и не давая себе телесного покоя. По молитвам старца происходили исцеления бесноватых.

Старец Феодор Винокуров почил в 1949 году на Крещение Господне, 19 января в возрасте 72 лет. Похоронен сей подвижник на Мироносицком кладбище г. Пензы, по правую сторону от Успенского собора. Старец почитается и поныне, по его святым молитвам, пришедшие на могилку не остаются безутешными¹⁶⁶.

Старец Александр Резиков

Александр Андреевич Резиков родился в 1892 году в селе Кривозерье Пензенского уезда и происходил из среды глубоко верующих крестьян, позднее пострадавших за веру. В 1910 году Александр поступил в Казанский мужской монастырь Нижнеломовского уезда, где подвизался до 1915 года. Затем стал странствовать по селам и святым местам. Не раз бывал у отца Иоанна в Оленевке, окормлялся у него, спрашивал совета, как быть православному человеку в безбожное время, на что якобы получал ответ: «Потерпите, скоро советская власть рухнет и все будет по-старому».

В 1933 году Александр Андреевич проходил по одному делу со святым старцем Иоанном Оленевским и 26 января 1934 года был приговорен к 3 годам исправительно-трудовых лагерей. После ссылки старец вернулся на родину в Пензенские края, тогда-то в нем и проявились многие дары Святаго Духа. Он был известен как сильный молитвенник и прозорливец, наставник малодушных и целитель болящих. Последние годы его земного пути прошли в городе Чимкенте, где он и почил после 1967 года. До нас дошли некоторые воспоминания верующих о встречах со старцем и чудесах, совершившихся по его молитвам.